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LISTA ZADAN

Przy pomocy wklestego zwierciadta kulistego o promieniu krzywizny 40cm nalezy otrzymac rzeczywisty
obraz przedmiotu, ktorego wielkos¢ bytaby réwna pofowie wielkosci przedmiotu. Gdzie nalezy umiesci¢
przedmiot i ekran wzgledem zwierciadta.

Ustawiajac $wiece w odlegtosci 10cm od zwierciadta kulistego uzyskano jej obraz pozorny, powigkszony 3
razy. Oblicz ogniskowa tego zwierciadta.

W jakiej odlegto$ci od zwierciadta kulistego wypuktego o promieniu 15cm nalezy umiesci¢ przedmiot, aby
otrzymac obraz zmniejszony 3 razy.

Zwierciadto wkleste ma zdoIno$¢ skupiajacg 10D. Gdzie nalezy ustawi¢ przedmiot by otrzymac jego obraz o
powiekszeniu %2?

Obraz przedmiotu znajduje sie w odlegtosci 15cm od wklestego zwierciadta kulistego. Wysoko$¢ obrazu
wynosi 2cm, a promien krzywizny powierzchni zwierciadta 10cm. Oblicz wysoko$¢ przedmiotu i jego
odlegtos¢ od zwierciadia.

Przedmiot o wysokosci 1cm stoi w odlegtosci 10cm od wypuktego zwierciadta kulistego o ogniskowej rownej
6cm. Oblicz odlegto$¢ obrazu od zwierciadta i wielko$¢ obrazu.

Wypukte zwierciadto kuliste ma ogniskowg f=5cm. W jakiej odlegtosci od przedmiotu jest obraz, jezeli
przedmiot znajduje sie w odlegtosci 10cm przed zwierciadtem.

Za pomocqg wypuktego zwierciadta kulistego o promieniu krzywizny 10cm otrzymano obraz przedmiotu o
powigkszeniu a. W jakiej odlegtosci od zwierciadta stat przedmiot? Jaka byta odlegtos¢ obrazu?

W jakiej odlegtosci od soczewki skupiajacej o ogniskowej f=5cm nalezy umie$ci¢ przedmiot, aby jego
pozorny obraz otrzyma¢ w odlegtosci dobrego widzenia d=25cm? Oblicz powiekszenie przedmiotu w tej
soczewce.

W jakiej odlegtosci od zaréwki nalezy umiesci¢ soczewke skupiajacg o ogniskowej f=10cm, aby na $cianie
odlegtej o I=1,2m od soczewki otrzymac ostry, powigkszony obraz jej wtokna?

Przed soczewka skupiajacg ptasko-wypuktg wykonang ze szkta o wspdtczynniku zatamania n=1,5 ustawiono
w odlegtoéci d=10cm przedmiot i uzyskano na ekranie obraz rzeczywisty dwukrotnie powiekszony. Oblicz
promien krzywizny soczewki.

Oblicz ogniskowg soczewki dwuwypuktej wykonanej ze szkta o wspdtczynniku zatamania 1,5 i promieniach
krzywizn r;=10cm i r;=15cm.

Oblicz wspétczynnik zatamania materiatu, z ktdrego wykonano soczewke ptasko wypuktg o ogniskowej 0,5m,
jesli promien krzywizny r=0,15m.

Z jakg szybkoscig porusza sie $wiatto w wodzie o wspotczynniku zatamania nw=1,33, jesli w powietrzu (n=1)
jego szybkosc¢ jest rowna 3-108m/s?

Promient Swietiny przechodzi z wody o wspétczynniku zatamania nw=1,33 do szkla o wspétczynniku
zatamania ns=1,5. Oblicz wspdtczynnik zatamania szkta wzgledem wody.

Oszacuj, pod jakim katem do normalnej zatamie si¢ promien Swietiny przechodzi z wody o wspdtczynniku
zatamania ny=1,33 do szkfa 0 wspétczynniku zatamania ns=1,5, jesli kat padania wynosi 0=600.

Kasia nurkujac w jeziorze, widzi Stonce pod katem 30° do normalnej. Oszacuj kat, jaki tworzy promien
stoneczny z lustrem wody. Przyjmij wspotczynnik zatamania wody wzgledem powietrza ny=1,33.

Oblicz kat graniczny dla: ptytki o wspdtczynniku zatamania n1=1,5, wody o n,=1,33, diamentu o ng=2,4.
Wspotczynnik zatamania wody w basenie wynosi nw=1,33. Jaki gteboki jest w rzeczywistosci basen, jezeli
Ela stojac na brzegu, szacuje jego gteboko$¢ na 150cm.

Zdolno$¢ skupiajaca okularéw dalekowidza wynosi Z=2D. z jakiej odlegtosci widzi on dobrze bez okularow,
jezeli w okularach wygodnie czyta, trzymajac ksigzke w odlegtosci dobrego widzenia réwnej d=25cm?
Oblicz, o ile zmieni sie zdolno$¢ skupiajaca soczewek ocznych Agi, jezeli przeniesie ona wzrok z czytanej
ksigzki z odlegtosci 25¢cm na ekran telewizora znajdujgcego sie w odlegtosci 1,5m.

Ewa jest krotkowidzem i uzywa soczewek kontaktowych o zdolno$ci skupiajacej -2D. widzi wowczas dobrze
z odlegtosci 25cm. Oblicz, z jakiej odlegtosci Ewa widzi dobrze bez soczewek.

lwona wkfada okulary o zdolno$ci skupiajacej Z1=-2,5D i wéwczas dobrze widzi z odlegtosci x:=20cm.
Okulary o jakiej zdolnoSci skupiajacej powinna kupi¢, aby widzie¢ dobrze z odlegtosci x.=1/4m?

lle wynosi zdoIno$¢ skupiajaca soczewki ptasko-wypuktej o promieniu krzywizny r=0,5m, wykonanej ze szkta
0 wspotczynniku zatamania ns=1,5. lle wyniesie jej ogniskowa po zanurzeniu w wodzie o wspotczynniku
zatamania ny=1,33?
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Na okularze lunety jest napis: 60x36mm. lle wynosi ogniskowa obiektywu?

Ogniskowa obiektywu mikroskopu wynosi fi=0,5cm, a okularu f,=2cm. Odlegtos¢ miedzy obiektywem a
okularem jest réwna |I=15cm. Oblicz powiekszenie mikroskopu. Odlegtos¢ dobrego widzenia d=25cm.

Jakie warunki musza by¢ spetnione, by mogto zaj$¢ catkowite wewnetrzne odbicie Swiatta?

Oczy nurka stojacego na dnie jeziora znajdujg sie na gtebokosci h=20m pod powierzchnig wody. Obliczy¢
promien kofa, wewnatrz ktérego nurek widzi przedmioty znajdujgce sie nad woda. Bezwzgledny
wspotczynnik zatamania Swiatta w wodzie n=4/3.

Cztowiek lezacy na dnie zbiornika wodnego widzi w Swietle odbitym od powierzchni wody te czesci dna,
ktére znajdujg sie w odlegtosci od jego oczu wiekszej niz s=30m. Oblicz gtebokos¢ zbiornika wodnego.
Wspotczynnik zatamania Swiatta dla wody wzgledem powietrza n=4/3.

Soczewka lupy jest uktad sklejonych ze sobg soczewek cienkich, ktérych zdolno$ci skupiajgce wynoszg
odpowiednio Z1=3D, Z»=-2D oraz Z3=4D. Przed lupq tg ustawiono przedmiot w odlegtosci x=15cm od niej.
Obliczy¢, w jakiej odlegto$ci od lupy powstanie obraz oraz ile razy jest on powiekszony. Narysowa¢ ponadto
schemat biegu promieni $wietlnych.

Czy ogniskowa soczewki ulegnie zmianie po przeniesieniu soczewki z powietrza do wody?

Na powierzchnie szkla pada od wnetrza promien $wiatta z6ttego pod katem a granicznym dla tej dtugosci
fali. Jak zachowa si¢ padajacy pod tym samym katem promien $wiatta czerwonego a jak fioletowego?
Palgca sie swieca znajduje sie w odlegtosci L od ekranu. Umieszczajac migdzy ekranem a Swiecg soczewke
0 ogniskowej f mozna otrzymac na ekranie ostry obraz $wiecy przy dwdch potozeniach soczewki. Znajdz
odlegtos$¢ pomiedzy tymi dwoma potozeniami.

Na stole lezy szklana ptyta o grubosci 20mm. Pod plytkg jest gazeta. Na jakiej gtebokosci pod powierzchnig
ptytki widzimy druk patrzac pionowo w dot? Wspdtczynnik zatamania dla szkta wynosi 1,52.

Promient Swietlny pada na pryzmat pod katem 400. Kat tamigcy pryzmatu réwna sie 300, a wspotczynnik
zatamania Swiatta w szkle, z ktorego zrobiony jest pryzmat rowna sie 1,6. Pod jakim katem promien wyjdzie
Z pryzmatu i jakie jest jego odchylenie od pierwotnego kierunku?



